



os de admirar y aplaudir lo que por grande y por culto se destaca en la prosa de la vida. A su debido tiempo daremos de las fiestas la información que de fijo merecerá la árdua labor que con sus educandos se ha impuesto la Comunidad Escolapia.

Dr. VALLS, especialista.-PALAU, 14

# VALENCIA

En la Tesorería de la Diputación ingresaron ayer las siguientes cantidades por continentes: Del Ayuntamiento de Alcudia de Carlet, 800 pesetas; de Alfara de Algimia, 250; de Masamagrell, 1.100; de Moncada, 1.500.—Total, 3.650 pesetas.

Para la ponencia que nombró ayer la comisión de Hacienda, ha sido designado también el Sr. Meléndez.

La Juventud Mariana del Centro Parroquial del Pilar está preparando una función teatral para el próximo domingo, á las ocho y media de la noche.

Las limosnas que se recauden se destinan á socorrer las necesidades de los congregateos enfermos y que estén necesitados de ellas.

Con tal motivo cunde la animación entre el elemento joven, que se propone resulte un acontecimiento dicha velada.

La junta directiva de la Asociación de Obreros en General, en vista de la aceptación que tuvieron las conferencias públicas que se celebraron en dicho centro, abre una nueva serie de tan útiles veladas, que inaugurará el catedrático de Geografía de la Escuela Superior de Comercio, D. José Caparrós y R. de Berlanga, mañana, á las nueve y media de la noche, desarrollando el tema siguiente: «Africa», su pasado, su presente y su porvenir. La Mauritania, el Imperio de Marruecos y el protectorado.

El público puede asistir al local de esta Sociedad (Horno del Hospital, 2), para oír tan interesantes conferencias.

Mañana, á las seis y media de la tarde, se continuarán las conferencias que sobre «Enseñanza Marítima» con proyecciones, viene dando en el Ateneo Pedagógico (Viciána, 6), el catedrático de esta Universidad D. José Zumalacárregui.

El domingo, á las diez y media, disertará sobre «Higiene escolar» doña Patrocinio Marce.

Han regresado de París y abierto sus salones, las acreditadas modistas de sombreros, Paquita Piedra y Adela Saura.

Riquísimo alimento, poderoso tónico nutritivo y digestivo, el Extracto de Malta del doctor Greus. Farmacia frente calle Zaragoza.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (rifones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Muebles propios para verano, de junco esmaltado, mimbre y medula. Los más elegantes, más fuertes y económicos, en la Ebanistería y Tapicería de E. Vilella, Paz, 17.

Esta tarde, á las seis y media, dará en el Ateneo Científico su segunda conferencia el catedrático de esta Universidad D. Luis Bermejo, que disertará sobre «Aplicación á la Química de la teoría de los iones».

En la consulta que para las enfermedades de los niños ha establecido el Ayuntamiento en la casa de Socorro del Museo, á cargo del doctor Fernández Martí, el número de consultas ascendió, durante el pasado mes de marzo, á 608.

La Sociedad Instructiva Musical «La Rondalla Obrera» ha nombrado maestro director de la rondalla y clases de música de dicho centro, al distinguido profesor del Conservatorio D. Joaquín García y G. de la Rosa.

Extracto Malta Selma grande, 3'50 ptas.; pequeño, 2. Carne líquida grande, 2'50; pequeño, 1'75. Botica Santa Catalina, viuda de Costas.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico-digestivo y antiagástrico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

La desidia es casi siempre la causa de que haya tantas cabezas caídas, ó con placas, ó con caspa. Usando el agua «La Flor de Oro», que limpia y tonifica el cabello, curaréis y evitaréis sus enfermedades, conservándolo abundante y con su color primitivo.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrios sobre carnes, 4.212'17 pesetas; por inspección veterinaria, 388'74; por peaje, 65'90.—Total, 4.666'41.

Despachos detenidos en la Central de telégrafos: Núms. 1, Dingo, sin señas; 2, Ragalvarez, sin señas; 3, Valentín Gutiérrez, Carretera Estremadura, 6.

## Crónica NUPCIAL

En el camarín de nuestra excelsa Patrona la Santísima Virgen de los Desamparados, contrajeron ayer mañana matrimonio la simpática y bellísima señorita Cecilia Gil, con el acreditado y competente joyero, dueño de uno de los más importantes talleres de este arte, establecido en Valencia y querido amigo nuestro, D. Vicente Sarti.

Fueron padrinos de la boda, á la que acudió un número considerable de distinguidas familias, D. Rafael Gil, padre de la novia, y doña Amparo Vígner, madre del novio.

Bendijo la unión el beneficiado de Santa Catalina y San Agustín D. Juan Gironés, y en representación del señor juez municipal asistió D. Domingo Antón, actuando de testigos don Emilio Sebastián y D. José Gascón.

Terminada la ceremonia religiosa se dirigieron los contrayentes é invitados á los salones del café El Siglo, donde se sirvió un espléndido lunch.

Los novios, á los que deseamos muchas alegrías y prosperidades en su nuevo estado, salieron en el rápido de Madrid, desde donde partirán para varias capitales del extranjero.

## Noticias MILITARES

El nuevo general de la primera brigada de la quinta división, D. Manuel Torres y Escarza-Eguía, fué presentado ayer á la plaza, haciéndose cargo del mando de la citada brigada, en el que cesó el coronel D. Enrique de Mendoza Cerrada, que lo desempeñaba interinamente.

Ayer, en el tren-correo del Central de Aragón, marchó á Teruel, á donde ha sido destinada, la primera compañía del segundo batallón del regimiento de infantería de Otumba, al mando de su capitán D. Angel Guimerá. A la estación acudieron los jefes y oficiales franceses de servicio del mencionado regimiento y la

## DE UN EXTREMO A OTRO DEL MUNDO,

los Médicos recomiendan la EMULSIÓN SCOTT



La experiencia de los Médicos del mundo entero demuestra que ninguna Emulsión iguala en calidad de ingredientes ni en eficacia para curar al remedio con una reputación de 37 años

## EMULSIÓN SCOTT

Esta es una combinación de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, agradable al paladar, que enriquece la sangre, alimenta al cuerpo y dá la fuerza necesaria para vencer las enfermedades y la debilidad general. Los médicos la recomiendan tanto para adultos como para niños en casos de DEBILIDAD GENERAL | ANEMIA | ENFERMEDADES ESCRÓFULA | BRONQUITIS | DEL PECHO Y DE LINFATISMO | Y TODAS LAS | LA GARGANTA

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 353, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

banda de música del mismo, para despedir á los expedicionarios.

Por este motivo se suspendió el paseo militar que debía verificarse ayer el mencionado regimiento.

También marcharon ayer á Archena los soldados enfermos á quienes se ha prescrito el uso de aquellas aguas.

Hoy, á las siete y media, marchará á Bétera á efectuar un paseo militar, el regimiento de Mallorca.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una disposición, resolviendo que los individuos de las Congregaciones religiosas que por el número que han obtenido en el sorteo de su reemplazo pertenezcan al cuerpo de Administración, no están obligados á incorporarse á las misiones durante los tres años que permanezcan en la primera situación del servicio activo y que el Estado no abonará gasto alguno de viaje.

Cuando esos reclutas tengan que incorporarse á las misiones, los gastos los pagará la Congregación á que pertenecen.

Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, capitán D. José Marín; parada, Otumba; jefe de día, teniente coronel de Guadalajara D. Francisco Fernández; imaginaria, otro de Mallorca D. Julio Echagüe; presidente de la Junta de provisiones, otro de Guadalajara D. Francisco Fernández; visita de Hospital, segundo capitán de Otumba; reconocimiento de provisiones, primero del 3.º; vigilancia, dos sargentos de Guadalajara; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia; talla; á las ocho, en la Comisión mixta, dos sargentos del 11.º; á las 15'30 en el mismo punto, un oficial de la zona y dos sargentos de Mallorca.

## ALMORRANAS con ANHEMOR

## Comisión provincial

Se reunió ayer, bajo la presidencia del Sr. Polo de Bernabé, informando sobre algunos expedientes, entre ellos, los siguientes:

Expediente de la mina «Teresa», situada en término de Ador; expropiación de terrenos para el ferrocarril de Alberique á Villanueva de Castellón; expedientes de arbitrios extraordinarios de Algeciras, Alfara de Algimia, Benlopa y Bellús; expediente de la Jefatura de Obras públicas, referente al establecimiento de vías metálicas en la carretera de Casas del Campillo á Valencia; un recurso del alcalde de Tabernes de Valldigna contra el acuerdo de la Junta Carcelaria del partido de Sueca sobre abono de los gastos originados por la concentración de fuerza con motivo de los sucesos de Cullera, varias reclamaciones de particulares, y un expediente de multa á la Compañía ferroviaria del Norte por mal servicio.

A continuación quedó acordado lo siguiente: Aprobar las actas de recepción de acopios para conservar varias carreteras; que informe la comisión de Hacienda sobre una subvención que ha solicitado la Federación Agraria de Levante autorizar á la Compañía de Teléfonos urbanos para establecer una línea de Játiva á Genovés; autorizar á la Compañía de Tranvías para colocar cuatro rosetones en la fachada de la Audiencia; que informe la comisión de Hacienda sobre una subvención que solicita la Escuela de Artes y Oficios, y adquirir una Copa para premio en el Tiro de pichón.

## LA JUNTA GENERAL

### Fiestas en mayo y Feria en julio

Presidida por el alcalde, se reunió ayer la Junta general de Feria. Leído por secretaría el Reglamento modificado de aquella, propuso el Sr. Paredes que se nombrara vicepresidente segundo al representante del Ateneo Mercantil; contador, al del Sindicato Gremial, y vicecontador, al del Comité Industrial Hotelero. Se aprobó, con la modificación propuesta por el Sr. Albiach, de que se nombrara para el último cargo al representante de la Unión Gremial.

El propio Sr. Paredes propuso fueran designados para constituir la comisión encargada de redactar los programas de los festejos, y las fechas de su celebración, los señores que componen la comisión de Fiestas, los concejales señores Prieto, Crú y Suay, y los representantes del Ateneo Mercantil, Círculo de Bellas Artes, Unión Gremial, plaza de Toros, Club Náutico y de los periódicos locales. Así se acordó.

Seguidamente el Sr. Paredes planteó la cuestión de la fecha de la Feria, é indicó la conveniencia de que expusieran su opinión los señores reunidos. El Sr. Ibañez Payés encontró excelente esta insinuación; aludió al propósito de celebrar aquella en mayo, aunque estimó escaso el tiempo que queda para la organización del programa, y con gran alteza de miras ratificó la decisión del Ayuntamiento de procurar por el bienestar del vecindario. Para que sirviesen de antecedente, ordenó la lectura de las instancias presentadas en contra de aquella variación de fecha. Son dichas instancias las producidas por

La Unión Gremial, Sociedad de Alquiladores de Carruajes y de los comerciantes de las calles de Colchoneros, Flasers, Porchets y San Fernando.

Los vecinos de la Bajada de San Francisco solicitan en otra instancia, que se fomenté el turismo, celebrándose festejos en mayo aparte de la Feria de Julio.

Tras unas breves palabras del Sr. Paredes, intervino el Sr. Baquells para mostrarse partidario de un criterio ecléctico: de la Feria de Julio y de la celebración de fiestas en mayo. El Sr. Paredes propuso celebrar la Feria en julio, sin perjuicio de destinar algunos fondos para

las fiestas en mayo. El Sr. Samper entendió que esta distribución era ilegal, y que no debían utilizarse los fondos de la Junta de Feria para organizar otros festejos que los de ésta.

El Sr. Puchol se mostró conforme con el criterio del Sr. Baquells, y preguntó si la Junta debía entender en la organización de los festejos de mayo.

Censuró el Sr. Samper que se dé al nuevo Reglamento una amplitud que no tiene, al crear que autoriza la celebración de fiestas en todo el año. Se opuso á que en las de mayo se gastara la Junta un céntimo. Rectificó el Sr. Baquells dejando claro su criterio de que lo que propuso era para el año próximo. Habló de nuevo el Sr. Samper, declarando que no es enemigo de los festejos en mayo, sino de que se hagan con cantidad de la Junta. Propuso que lo presupuestado para las fiestas de la Patrona y del Corpus, se destine á los nuevos festejos.

El Sr. Paredes aseguró que no podía hablarse de que la Junta estudiara proyectos para 1914, por cuanto su vida legal es de un solo año. Por lo demás, era contrario á la proposición del Sr. Samper.

Tras una empeñada discusión en la que intervinieron, á más de los dichos el Sr. Jorro, é insistiendo el Sr. Paredes en que debe aceptarse lo propuesto por el Sr. Baquells, el señor Samper propuso que se facultara á la Junta de Feria para organizar todas las fiestas del año, ya que en aquella están integradas todas las fuerzas vivas—desapareciendo las comisiones municipales de Fiestas, Turismo, etcétera. Se acordó confiar al alcalde el nombramiento de una ponencia para que resuelva sobre esta proposición.

El Sr. Paredes insistió en que se celebre la Feria de Julio y festejos en mayo; atajándole el Sr. Samper que conforme, si estas fiestas no se hacen con la subvención de las de Julio. De nuevo se reprodujo el debate, interviniendo los Sres. Alcón, Marco Miranda y otros, acordando finalmente:

Dejar intacta la subvención á la Feria de Julio para ella, que se celebrará en la segunda quincena del mes dicho y facultar á la comisión, cuya constitución damos más arriba, para organizar festejos para mayo, invitando á contribuir á los gastos al comercio, etc.

Como es natural, la comisión mentada elevará á la Junta los dictámenes oportunos. Y se levantó la sesión.

## Cámara de Comercio

Publicada en la Gaceta de 1.º del actual la real orden del ministerio de Hacienda, relativa á la preparación de los trabajos necesarios para la revisión de las vigentes Ordenanzas de Aduanas, la Cámara de Comercio de esta capital, prestando la atención que merece á asunto de tanto interés para las clases que representa, abre una información pública, desde hoy hasta el 20 del corriente abril, á fin de que, cuantas entidades y particulares lo estimen, expongan por escrito á la misma su juicio y aspiraciones sobre este particular y dentro de los términos comprendidos en las bases para la revisión de las vigentes Ordenanzas de Aduanas que se insertan en la real orden referida y que han sido reproducidas por la prensa de esta capital.

## EN «LO RAT-PENAT»

### Conferencia de Juan Lagula

Lagula, el joven poeta, el muchacho franco y alegre, el entusiasta *amador de los gloriosos valencianos*, el amigo sincero de sus amigos, el que hasta hace pocos meses vivió recluido en un claustro y hoy es un admirador de la belleza, en lo que esta tenga de inmaterial á través de los múltiples prismas por que se la pueda observar, nos mostró su vastísima cultura hace unos días en el Círculo de Bellas-Artes, hablandonos del misticismo en la poesía.

Ayer ocupó la tribuna de *Lo Rat-Penat*, y ciertamente que lo hizo en condiciones que demostraron su buena voluntad, su cariño por la lengua valenciana, puesto que habló en público por primera vez empleando este lenguaje, pidiendo antes de comenzar su notable disertación, que la concurrencia acogiese benévola y con simpatía su trabajo.

El tema de la conferencia era «Del optimismo en la poesía y en la juventud».

Y empezó Lagula con los párrafos transcritos á continuación:

«La sublime elegía del dolor ha henchido el cáliz divino de la poesía universal, y ha derramado su miel purísima de martirios deleitosos por todas las razas de la tierra».

Comenzaba á rimarla el primer hombre en el crepusculo sombrío de la primera tarde del destierro, cuando lejos del paraíso sintió la nostalgia del roto idilio de sus amores.

No acabará mientras rueden los siglos por el cauce del tiempo, hasta que se oiga la primera estrofa triunfal apocalíptica que inicie la resurrección en los osarios del mundo muerto para la eternidad».

Estudió luego el objetivismo en el arte, señalando de dónde partió su iniciación; nos habló del romanticismo, de un romanticismo todo sentimiento, con imágenes dulces, que se esfuman, débiles, plácidas.

Recordó al Dante, estudió ligeramente su obra, diciendo que el autor de la Divina Comedia fué un genio mundial: sus estrofas cantando al eterno dolor, dijo que para él son las que mayor belleza reúnen.

Herrera el español—siguió diciendo—no llegó, en sus cánticos bíblicos de triunfo, tan hondamente á conmover las fibras de nuestro corazón como en la canción sentida; como en la elegía dolorosa inspirada en la pérdida del Rey D. Sebastián de Lusitania.

dolor, hablandonos de optimismo: Yo acepto el dolor como el más bello castigo de expiación. Y luego, con su deliciosa ingenuidad, nos contó su manera de pensar y de sentir en poesía. Dijo, que fué excéptico del amor, que un beso de su madre hizo olvidar su escepticismo y que se debe tener amor á los hermanos, á la tierra bendita donde hemos nacido, á la mujer—que según él es la más sublime de las criaturas, la condensación de todos los afectos y ternuras—y á Dios, que es lo grande, lo inmenso, lo infinito.

Leyó poesías de Ausias March, mosen Cinto, Pedro Orlandis y una suya, con la que dió fin á la conferencia y la que por ser la primera obra escrita en valenciano, bien merece que insertemos este fragmento:

SOMNIS D'ANGEL  
Trilogia idíllica

## La Comunió

Claretja... cau rosada...  
riu Maig el rialler.  
Vuit anys ha fet la nena  
el nen ja sis n' ha fet.  
N' es ella una coloma  
y un rossinyol ell n' es.

Avuy per primer volta  
ella reb al bon Deu.  
Cuan son a sa casteta  
axis ha parlat ell:

«D' hon tornes tan mudada  
ab eix vestit de neu  
que sembles bonicoya  
com un querub del cel?»

«M' han fet vuy pastoreta  
d' un mistic anyellet  
y á casa del seu amo  
tingui que anar per ell».

«Voldries ensenarmelo  
pera que jo el vegés?»

«Be prou t' el mostraria  
mes ja el tinc tancadet».

«Vols dirme hont ell pastura  
y jo demà hi voré?»

«L' hort hon sobint descansa  
es l' hort del meu coret;  
hi fa dintre joguines  
y 'm vessa dols de mel».

«Si al meu cor volgués vindre  
l' enflocaria be,  
farfalla festetes  
y un collar d' or lluent...»

Aixis com ells parlaven  
s' en entren á un verger.  
El nen cull margarides,  
la nena cull clavells.

Demprés se senta á l' ombra  
y un somni dols la pren.

Lo primer que somnia,  
que el nen d' el anyellet;  
la nena, ab ell s' abraça,  
y el nen, s' abraça ab ell,  
y l' un s' el furta al altre  
y els dos l' estimen be.

La mare, que la busca  
per tot lo taronger,  
s' en va cap l' hort de lliris  
y dormida la veu,  
ab rialleta d' àngel  
que fa pensá en lo cel.

En les galtes besantia,  
s' ha despertat al bes:  
«¡No m' despertareu, mare,  
que somniaba be...!»

Esta es la primera parte del tríptico que nos leyó; las otras dos composiciones, *La profesora y La volada*, tienen ese encanto de los obras de Lagula, ese encanto de misticismo sincero, espontáneo, nacido en el corazón, y que no deja de ser una prueba irrecusable de que en estos tiempos en que el sensualismo impera, también pueden triunfar los poetas que se apartan de esos senderos.

Terminó el conferenciante su trabajo alentando á los jóvenes para que, siempre optimistas, esperanzados, alegres de vivir, cultiven la poesía valenciana, hoy tan dolorosamente abandonada, para que no se diga que en Valencia, patria de artistas, dejaron de florecer los poetas.

Muchas felicitaciones recibió Juan Lagula, se le aplaudió sinceramente y todos elogiamos su esfuerzo por hablar en lengua valenciana, viniendo las dificultades que se presentan á quien, como él, no está habituado á expresarse así.

Si los entusiasmos de Lagula latiesen en el corazón de unos cuantos ratpenatistas, ¡otra cosa sería de aquella casa...!

## WIFREDO

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Isidoro, arzobispo de Sevilla, confesor y doctor.—El oficio y la misa son de San Isidoro, obispo, con rito doble de segunda clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Irene, virgen y mártir; y Santa Emilia, mártir.

CUARENTA HORAS.—Empezan en el convento de Jerusalén. Se descubra á las seis de la mañana, y se reserva á las siete de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de los Dolores, en el Millagro.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turnos de la Purísima Concepción y de Nuestra Señora del Rosario.

## R.I.P.

Todas las misas que se celebrarán mañana en la iglesia parroquial de Santo Tomás Apóstol, serán en sufragio de

## D. Emilia Carsí y Figueras de Carrau

que falleció en 9 diciembre de 1901

Su viudo, hijos, madre y hermanos, suplican y agradecerán la asistencia.

## LA MUY ILUSTRE SEÑORITA

### Doña Emilia de Tamarit Ibarra

Su hermana la Excm. señora marquesa de San Joaquín suplica á sus parientes, amigos y demás íntimos, la asistencia á alguno de dichos actos.

## ESPECTÁCULOS

TEATRO RUZARA.—A las 9'15 de la tarde.—Sección doble.—El cuento del dragón.—Los cadetes de la Reina. A las 9'45 de la noche.—Sección triple.—La viuda alegre.

ESLAVA.—A las 9'15 de la tarde y á las 9'45 de la noche.—Módica.—La perdición de los hombres (estreno).—Las primeras partes (estreno).

Don Jaime Estellés Roca  
Doña Ascensión Ramírez Beltrán  
en cumplimiento del tercero y undécimo año, respectivamente, de su fallecimiento  
Su hija, hijo político y nietas, agradecerán la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Licores Marzal  
ELABORACION PURAMENTE BASADA EN FLORES, FRUTAS Y RAICES  
Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despachos: «Tupinamba», Derechos, 6, frente á la tienda de las Ollas, y San Vicente, 164, extramuros.—Teléfono 548.

Banco Hipotecario de España  
Delegación especial del reino de Valencia  
Préstamos realizados hasta 31 de diciembre de 1911, pesetas 322.139.279.—En esta región, 19.563.825.

BULBILIFERO  
Telegramas y Telefonemas

Los periódicos oficiales  
Madrid 3, á las 6'45 tarde.  
La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Decreto ratificando el Tratado franco-español sobre Marruecos y el protocolo concerniente al ferrocarril de Tánger á Fez.

Reconociendo la compatibilidad de haberes pasivos de los sargentos, cabos é individuos de la Guardia civil, con los sueldos y gratificaciones que disfruten en el cuerpo de Vigilancia.

Aprobando el último concurso de médicos de baños.

Aprobando el reglamento del Museo del Prado.

Disponiendo que se admitan á oposiciones para el ingreso en el cuerpo de Interventores de ferrocarriles á los maestros superiores de primera enseñanza, siempre que justifiquen haber aprobado los ejercicios para obtener los títulos que se exigen.

Anunciando la provisión de las notarías vacantes en Játiva, Denia y Vinaroz. El plazo para solicitarlas es el de 30 días, á contar del día de hoy.

Dictando instrucciones para la aplicación del decreto sobre aumento de sueldo á los maestros.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una disposición, resolviendo que los individuos de las Congregaciones religiosas que por el número que han obtenido en el sorteo de su reemplazo pertenezcan al cuerpo de Administración, no están obligados á incorporarse á las misiones durante los tres años que permanezcan en la primera situación del servicio activo y que el Estado no abonará gasto alguno de viaje. Cuando esos reclutas tengan que incorporarse á las misiones, los gastos los pagará la Congregación á que pertenecen.

## En Palacio

### La recepción del Nuncio de Su Santidad

Madrid 3, á las 7'15 tarde.  
Se verificó con solemnidad la recepción oficial del nuevo Nuncio de Su Santidad en Madrid.

A las doce en punto de la tarde llegó á la plaza de la Armería la comitiva. La guardia del exterior, con bandera y música, tributó los honores correspondientes.

Abrió marcha una sección de la Escolta Real y seguían el coche París, de media gala, de respeto; la carroza de cifras, también de respeto, conducida á monseñor Solari; el coche de corona ducal con el personal de la Nunciatura y la carroza de concha, llevando al Nuncio de Su Santidad y al introductor de embajadores señor conde de Pie de Concha.

Una sección de Alabarderos con la música esperaba al pie de la escalera. La banda ejecutó la Marcha Real fusilera.

En la primera meseta esperaban cuatro gentileshombres. En la segunda cuatro mayordomos y en el Camón una comisión de grandes de España, que acompañó al Nuncio al salón inmediato al del Trono.

Con el ceremonial de costumbre penetró el Nuncio en el Salón del Trono, donde esperaban Su Majestad con uniforme de capitán general (uniforme del arma de infantería) y el Toisón de Oro, el gobierno de uniforme, el marqués de la Torreclilla, el general Aznar y los grandes de España, señores duques de Granada, Tamares, Letara, Montillano, Vistahermosa, Tovar y Frías, marqueses de Comillas, de la Romana y otros.

El Nuncio hizo entrega de sus credenciales, y seguidamente leyó un discurso en español. Comenzó haciendo constar los paternales sentimientos del Papa para la Real familia.

Dijo que Su Santidad solo desea el bienestar de las naciones, recomendando al pueblo el respeto y mostrando á los Estados la senda que conduce á la paz de los espíritus.

Manifestó que la misión que se le ha confiada de hacer de mediador entre el reconocido amor á la Iglesia que sienten los Reyes de España.

Declaró que siempre ha sentido viva simpatía hacia España, y terminó haciendo votos por la prosperidad de la familia Real y de nuestra nación, y asegurando que se esforzará por estrechar los lazos que unen á España con el Vaticano.

Su Majestad contestó expresando la satisfacción que le producía la manifestación de los sentimientos que animan al Sumo Pontífice hacia la familia Real.

## El Consejo de Instrucción Pública

Madrid 3, á las 10'15 noche.

A las cuatro de la tarde comenzó la sesión del pleno del Consejo de Instrucción Pública, para discutir el asunto de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Primeramente se puso á debate el voto particular del Sr. Sanz Escartín, y en su defensa pronunció un admirable discurso llano de erudición y de sana doctrina el señor obispo de Madrid-Alcalá.

El Sr. Vincenti habló después, defendiendo

la solución propuesta en su voto particular, que quedó convertida en dictamen en la primera sesión.

Reunión de las Cámaras de Comercio

Madrid 3, á las 10:20 noche. En la Bolsa se reunieron esta mañana los asambleístas ponentes, aprobando la moción respecto á la acción de España en África.

Los notables

Madrid 3, á las 10:25 noche. Hoy ha sido recibida por el ministro de Estado la comisión de moros notables que ha de informar á la comisión encargada de la internacionalización, y después de exponer sus pretensiones, se retiraron los individuos altamente satisfechos de las atenciones que les dispensó el Sr. Navarro Reverter.

Los republicanos

Madrid 3, á las 10:30 noche. Se decía esta tarde que el Sr. Sol y Ortega, disgustado por haber fracasado en las gestiones que venía realizando para conseguir la unión de los republicanos, está resuelto á renunciar el acta de Málaga, y si se opusieran á admitirla, cedería, pero á condición de ser independiente.

Decretos

Madrid 3, á las 10:35 noche. Los dos decretos firmados hoy por el ministro de Estado sobre nuestra política en Marruecos, se refieren: uno al problema de las subsistencias, pues el gobierno aspira á que los habitantes de aquel territorio encuentren los alimentos á precios sin competencia con los del extranjero. Para ello se crearán unas juntas que presidirá el director general de Administración y funcionarios de Estado, Gobernación y Fomento, y se les recomendará que emitan cuanto antes sus dictámenes.

En la Academia de Jurisprudencia

Un discurso de La Cierva

Madrid 3, á las 11:05 noche. El ilustre ex-ministro conservador D. Juan de La Cierva, ha dado esta tarde á la Unión de Damas Españolas, su anunciada conferencia sobre las ficciones en la política. La sala de actos de la Academia de Jurisprudencia estaba rebosante de un público selectísimo, en su mayoría, señoras.

El Sr. La Cierva, que fué saludado con una estruendosa salva de aplausos al presentarse en la tribuna, vino á decir lo siguiente:

«Mucho antes de aceptar el honor que me hicieron al invitarme á dar esta conferencia, dudé, porque en realidad no me parece que soy yo el más á propósito para entretenerlos. Estoy acostumbrado antes á la lucha que á la disertación. Pero el requerimiento venía hecho de una Junta de damas, que está realizando un fin social y á aquel no pude resistirme. Os pido perdón si defraudó vuestras esperanzas, pues aun habiendo elegido un tema tan de acuerdo con mis aficiones, temo no poder desarrollar aquí como conviene, por serme y serle más propio el ambiente de las luchas políticas.

Yo he dicho muchas veces, y de ello estoy convencidísimo, de que á medida que se van relajando los caracteres y el español va presentando sus flaquezas, la mujer española mira serenamente al porvenir, afirmando cosas que se van abandonando, por desgracia para nuestra patria.

Hablar de las ficciones políticas, es hablar del problema de los pueblos: cada tiempo y cada pueblo puede ser considerado dentro de aquel tema.

Yo, señoras, no puedo entrar á discutir las formas de gobierno: lo que más me interesa es consignar que el mundo entero ha aceptado las fórmulas democráticas, que el poder personal ha quedado abandonado, y que el pueblo ha ido avanzando dentro del régimen democrático que atribuye la soberanía al pueblo mismo.

Dentro de este régimen, con más ó menos ficciones viven los pueblos, y ocurre pensar que parecería natural que hubiese una mayor selección en los mandatarios del pueblo... No se concibe, y repugna á la razón, que no sean los mejores quienes tengan la representación popular; que dirijan los destinos del país y administren sus intereses los peores... Para borrar la esclavitud de los hombres é igualarlos en lo posible, porque iguales no lo serán jamás, porque Dios no lo quiso, son necesarios los mejores...

Hoy se lucha por la conquista del predominio político en los pueblos, y con el movimiento de concentración del proletariado, se habla voto... La lucha del proletariado está reformando el mundo y realizando una revolución.

Frente á ese poder que pone en peligro la paz pública, los demás elementos sociales no se usan, no pueden comprometerse con la fuerza que el pueblo les hace...

En esa lucha del proletariado quedan en peligro las instituciones políticas; y de aquí la necesidad de obligar á todos los ciudadanos á intervenir en la vida pública.

Desde aquí una gran voz pidió que las mujeres españolas influyeran en la educación cívica de los hombres del mañana...

Antes, la misma persona, había establecido el voto obligatorio, que era el llamamiento á la vida ciudadana; el requerimiento á las fuerzas vitales en beneficio de la patria; para defender contra amamos... ¿Aquella fórmula se aplicó rectamente? ¿Pero quién se acuerda ya del voto obligatorio?

Todos los intereses democráticos exigen la intervención de los ciudadanos, y cuando éstos se han apartado, se les sustituye con ficciones, no solamente en nuestro país.

Algunos pueblos han tocado ya las consecuencias de tal conducta, y recientes están los hechos.

Hablo con anhelo patriótico, pues por no fingir tengo que devorar muchas amarguras... Pero yo no abandono este camino... (Grandes aplausos)... Si modifico mi carácter, porque creo cumplir así con mi deber.

La primera de las condiciones del hombre público debe de ser la sinceridad, la probidad. Así lo han dicho muchos, al referirse á la vida de la democracia...; otros, sin embargo, no creen que esas condiciones sean absolutamente precisas...

Yo bien sé que para los criterios del gobierno, á aplicar en las necesidades ordinarias, no se puede mantener la línea recta. Hay muchas circunstancias que obligan al gobernante á meditar sobre el camino que debe de seguir.

No puede pedírseles á los gobernantes que sean en público como en sus relaciones personales, pero á mí me parece que es preciso que los gobernantes huyan del fingimiento y del engaño.

Otros, sin embargo, han creído que eso no es preciso, y prueba de ello es, que un político extranjero dejó escrito: «Si hay algún hombre honesto en el pueblo, cuide el Rey de inutilizar sus servicios.»

Levy seguidamente el ilustre orador varias frases de Maquiavelo, entre ellas la de «Todos verán lo que aparentas; pocos verán lo que eres»; «Siempre encontrarás quien deje engañarse»; «Por conservar el poder en política, se verá obligado á no ser bueno, pues si la opinión está corrompida, las buenas obras, le perjudicarán...»

«Estas y otras cosas», continuó el Sr. La Cierva—en la Historia se han visto materialmente aplicadas!

«Se puede edificar algo sólido en esta materia? ¿Puede engendrar el bien la ficción...? El arte no eleva, nos dignifica, pero el arte necesita inspirarse en la verdad. Cuando hay desequilibrio en la pintura, en la arquitectura, no se encuentra la belleza... El arte que copia á la naturaleza, delecta más, y eso, en la vida política, tiene más exacta aplicación...»

«Cuando la política no refleja la verdad, no puede evitarse el ejemplo corruptor. En la vida pública no es lícito el engaño. El mandatario del pueblo no puede diferenciarse en su función de lo que deba hacer en su vida privada.»

Quien con engaño y fingimiento capta las fuerzas sociales, hace un daño irreparable, y es un ejemplo corruptor. La triste realidad nos enseña que á medida que se avanza en las conquistas democráticas, el engaño y el fingimiento, ha quedado como fórmula definitiva del gobierno de los pueblos.

Hay un partido en Alemania, el socialista, que tomó como programa el disfrute colectivo de los bienes de la tierra. Este partido, inspirándose á veces en ideas anarquistas, ha provocado luchas y otras ha predicado la intervención del gobierno.

El partido socialista español tuvo interés en separarse de las ideas de los de la Commune, y con razón predicó el mejoramiento del obrero. Todas las clases sociales se apresuraron á mejorar la suerte de los trabajadores.

En nuestro país, el Descanso dominical y el cierre de las tabernas los domingos, fueron acometidos por el gobierno que presidió un hombre ilustre. El partido socialista aplaudió á aquel gobierno, y se colocó al lado del insigne estadista que lo presidió...

Cuando desapareció aquel gobierno se abrieron las tabernas, y los socialistas pactaron una alianza electoral... ¡Y no se acordaban del gobernante á quien habían aplaudido...!

«Recordáis la campaña contra la usura de las casas de préstamos? La aplicación leal de los estatutos del Monte de Piedad hizo que se cerrasen las casas de préstamos, porque éstas eran incompatibles con el bien... ¡Y ya se van abriendo dichos centros de la usura...!

Pero suéche más: suc de que á pesar de haber descendido las estadísticas de la criminalidad, hay funcionarios que sostienen que la taberna es un sitio de recreo... ¡La acción!

Frente á esa ficción de partido, que pretenden derribar la monarquía, estáis vosotros, que dais trabajo á la mujer y la amparáis. Esa es la verdad: lo otro es la mentira. (Grandes aplausos.)

A ese pueblo hay que captarlo por la verdad, ¡Bien dijo Montesquieu que el pueblo que interviene excesivamente lo abandona todo...!

«Los medios de captar al pueblo...! Ahora no se emplean más que la mentira, el engaño, el fingimiento... En el Parlamento, en el mitin, se habla todos los días de un poco de revolución, de mentiras, de amenazas...»

Hay un pueblo con religión y que con esa religión fué grande... ¡Pues se va contra la religión, contra la mentira...!

Todo esto se contrarresta únicamente con la verdad, pero no ocupando los cargos políticos para fingir y decir todo lo contrario de lo que se prometió... ¡Y nadie se desdiseña de tratar á los hombres que así proceden...! Por el contrario, se dice: ¡qué habilidad! ¡Eso sí que son hombres prácticos...!

El hombre que así procede falta á su deber. Esos hombres preguntan por la mañana de dónde sopla el viento, para poner la vela á su favor.

Para ese gran teatro, al cual asisten los pueblos para ver cuál es el más diestro en la esgrima, preparando las grandes catástrofes, hace falta un factor adecuado: la prensa.

Muchos pensarán: ¿qué dirá este señor de la prensa...? Este factor tiene en su mano la suerte de los pueblos, y es difícil que vuelva á luchar con él.

Yo, cuando he luchado con ese poder, ha sido por estimarlo necesario en determinados momentos.

Cuando hablaba del factor que auxilia al teatro, me refería á cierta prensa, pues hay una digna de la mayor consideración.

Hay, en cambio, otra que difunde la mentira constantemente... Si las leyes contra la injuria y la calumnia se aplicasen en ciertos momentos, ¿habría cárceles para esa prensa? Ese poder aspira á la absorción, y para él, hoy es ilustre el que fué despreciable ayer, y viceversa; es elocuente el que nunca ha hablado... Ese poder irresistible adultera la opinión, y ante ese poder se humillan y sucumben los más altos poderes y los hombres más eminentes, porque no tienen defensa.

Todos llegan á adular á esa prensa, á ese

gran elemento de ficción, que á veces precipita y produce las grandes catástrofes.

No me refiero á la frase de Bismarck, pero me acuerdo de 1808 ¡Entonces, merced á ciertas campañas, creyeron varios millones de españoles que tenían fuerzas para luchar! La ficción pone en peligro de desaparición á pueblos enteros!

Ya estáis viendo lo sucedido en Turquía con la ficción, y lo hecho por los pueblos pequeños que han fomentado el ideal. Esas ficciones producen tales estragos en los pueblos, que acarrean la muerte. ¡Atenas tenía 20.000 ciudadanos cuando venció y los mismos cuando fué venciado! ¡Fué el declinamiento moral la causa...!

En nuestro pueblo habéis visto algo semejante. En el día de hoy existe el mismo patriotismo que hace tiempo, pero en vez de emplear la sinceridad, la pasión política y la ambición, hace que los gobiernos produzcan ficciones, entre ellas, las que más íntimamente afectan al alma española. Una política de ficciones, acarrea consecuencias fatales: la invasión de las ciudades, la descomposición nacional.

Cuando no se ve respetado el ideal, nace el desencanto, y cuando se descomponen los países, como en los cuerpos, aparecen los gusanos y triunfan.

«En España no hay problema religioso!—se decía—y dos meses después se afirma que hay un problema religioso latente, porque así conviene al gobierno. Esos hombres que así proceden, producen un enorme daño al país, un estrago social semejante á un naufragio...»

No quiero daros notas pesimistas, porque yo tengo fé en el porvenir de la patria. España se salvará si abandona el sentimiento del miedo. (Grandes aplausos.) Si por un sentimiento de miedo el timonel teme y lanza la nave á las izquierdas revolucionarias, que nada perdonan, entonces serán inútiles los sacrificios, porque los hombres honrados no tendrán fuerza en el gobierno del país.

Mientras no se haga selección de hombres que tuvieren diez programas y cien palabras, este será un problema decadente.

Este es un pueblo grande donde falta la justicia. Dar á los hombres de mañana entereza de carácter, y temple. Los hombres del día no sa en hacer la felicidad del país, ¡señoras, en vuestras manos está!

El Sr. La Cierva fué objeto de una ovación indescriptible. Su conferencia está siendo comentadísima.

Enfermedad comentada

Madrid 3, á las 11:15 noche. Vuelve á hablarse hoy en los círculos políticos de que la enfermedad que sufre el señor ministro de Estado obedece á una causa política, y se asegura que en breve habrá una modificación ministerial.

Sin embargo, el jefe del gobierno, contestando á preguntas que se le han hecho en este sentido, asegura que la enfermedad es cierta y que no hay motivo que justifique los supuestos rozamientos.

«Yo—decía el conde de Romanones—no hago en estas cosas más que ajustarme en un todo á la táctica y procedimiento de aquel gran hombre que se llamó Sagasta. Este era enemigo de las crisis y yo también, porque todas las crisis traen quebrantos para los gobiernos.»

Las fuerzas regulares indígenas

Madrid 3, á las 11:20 noche. La nota más saliente del día fué la llegada de las tropas regulares indígenas y espérase que el desfile de éstas en el acto de la jura de la bandera constituya un espectáculo sugestivo y de gran novedad para los madrileños, pues ésta va á ser la primera vez que se vean fuerzas moras al servicio de España.

La historia de estas fuerzas data de fecha reciente. Las primeras se organizaron como un ensayo en diciembre de 1909. Más tarde, en virtud de un real decreto de 1911 se reorganizaron estas fuerzas, dedicándolas al servicio de guías, intérpretes, confidentes, etc.

Núntense estas fuerzas con naturales de Marruecos ó territorios limítrofes, y los solteros están acuartelados y los casados viven con sus familias.

Forman las fuerzas llegadas 150 hombres de infantería y 126 de caballería.

A las doce de la noche llegará la segunda expedición.

Llevarán las fuerzas banda de música, y el conjunto, por los vistosos uniformes, resulta muy pintoresco, pues la infantería lleva traje caqui, fez rojo y zapatos de color, y la caballería, chilaba, turbante y media bota. Entre los moros llegados figura el cabo que dió muerte al Misissin.

La concurrencia de curiosos fué extraordinaria. Los moros se quejan de frío, y realmente está haciendo un tiempo en extremo desagradable, y está mojado en agua.

Faao mañana irá Su Majestad el Rey al Campamento de Carabanchel, y para su servicio se instalará la tienda que las fuerzas españolas en 1860 le tomaron á Muley-Habas.

Entre pastores

Madrid 3, á las 11:25 noche. En los Foros de Nieve (Carabanchel), se ha desarrollado esta tarde un sangriento suceso. Dos individuos de oficio pastores cuestionaron por una cuestión baladí, y después de zurrarse con los cayados, uno de los pastores saca una pistola y la disparó contra su compañero, hirándole en el pecho.

El herido cayó al suelo y fué auxiliado por la Guardia civil, que le condujo á la casa de Socorro. El agresor no ha sido detenido todavía.

Presentación

Madrid 3, á las 11:30 noche. El diputado á Cortes liberal Sr. Manzano ha presentado hoy al jefe del gobierno á los nuevos diputados provinciales por Guadix, distrito que aquel representa; y que han venido á Madrid para asistir al banquete con que obsequiarán al señor conde de Romanones.

Más de la huelga de Riotinto

Madrid 3, á las 11:35 noche. Según los informes oficiales que el gobernador de Huelva ha transmitido al ministro, esta mañana fué á Riotinto y Zalamea, donde el orden era completo, pero aunque continuán los trabajos, no han desaparecido los temores de una alteración de orden público, porque la excitación no ha desaparecido.

Los obreros del ferrocarril minero ayer no acudieron al trabajo, pero hoy sí, porque se les hizo ver que no estaban dentro de la ley, y que no habían anunciado el paro con el tiempo y forma debidos.

Otro despacho dice, que en el Centro republicano se celebró un mitin de ferroviarios,

siento de notar la presencia de muchos elementos extraños. Ocupó la presidencia el presidente del Comité central. Los oradores se expresaron en términos muy mesurados y se acordó pedir la readmisión de los obreros despedidos.

Las últimas noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación, según nos ha manifestado el subsecretario de la Gobernación, acusan tranquilidad.

El gobernador ha comunicado que los obreros de la mina (San Dionisio), por solidaridad con sus compañeros, se han declarado también en huelga.

Un dirigible alemán aterriza en Francia

Madrid 3, á las 11:40 noche. Despachos de París dicen que un dirigible alemán, sistema Zeppelin, aterrizó esta mañana en el campamento de Nuneville.

Lo tripulaban varios oficiales, que al interrogarles contestaron que se vieron obligados á aterrizar, porque no funcionaban las hélices.

En el campamento, un regimiento de soldados franceses se hallaba haciendo maniobras, y al ver descender el globo, lo rodearon.

Los aeronautas alemanes dijeron que habían salido ayer mañana y que ignoraban en el sitio que habían descendido.

El suceso ha producido honda sensación, porque no falta quien se sospeche que se trata de un acto de espionaje.

Noticias cortas

Madrid 3, á las 11:45 noche. El director general de la Guardia civil, señor conde del Serrallo, visitó el Colegio de Hermanos de dicho instituto, para presidir el acto de la entrega de los premios de la fundación Vallejo. Luego estuvo en el Colegio de guardias jóvenes.

—Hoy pasado á la escala de reserva, con el empleo de contralmirante, el capitán de navío don Argel Carlier.

—Los Príncipes de Baviera han marchado á Munich, siendo despedidos en la estación por la Reina doña María Cristina, la Infanta doña Isabel y el Infante D. Fernando y el ministro de la Gobernación.

—Ha quedado solucionado por medio de acta el incidente surgido en el teatro de Lara entre el bajo de ópera Sr. Vidal y el conocido sportman Sr. Leaczo.

—En el Ayuntamiento se presentará mañana una moción destinando 2.000 pesetas del capítulo de imprevistos, para la suscripción abierta con objeto de que no salga de España el cuadro de Van-der-Goes.

—La Junta organizadora de las fiestas del centenario y sitio de Cádiz, ha acordado dar por terminado el primero de este mes el plazo que se concedió para solicitar la medalla conmemorativa.

—A última hora conferenció con el presidente del Consejo el nuevo gobernador de Canarias, Sr. Torras, que saldrá mañana para posesionarse de su cargo.

—En los círculos políticos se vuelve á hablar de que será dentro de poco ascendido á teniente general el residente de Marruecos general Alfau.

—El ministro de Estado ha recibido un despacho del embajador de España en París, diciéndole que mañana viernes será recibido por el presidente de la república, á quien presentará sus credenciales.

De BARCELONA

Barcelona 3 á las 11:50 noche. Movimiento de buques.—Desprendimiento de fieras; dos obreros muertos.—Agradecimiento al señor obispo.—Viajeros.—Los tricoloristas.—La madre de Su Majestad la Reina Victoria Eugenia.—Viaje aplazado.—El servicio de pompas fúnebres.—Con un día de retraso.—El tiempo.

—Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Castilla», «Numancia», «Jaime I», «Antonio Lázaro», «Marroquí», «Torreblanca», «Duca di Aosta», «Baiboa», «Merced» y «Pedro Pi».

Zarparon las siguientes: «Domingo Mumbur», «Cabo Peñas», «Nuevo Ampurdanés», «Saint-Pierre», «Denia», «Mouza», «Uno», «Tiburón», «Villena», «Felisa», «Duca di Aosta», «Antonio Lázaro» é «Isa de Menorca».

—A las dos de la madrugada ha ocurrido un desprendimiento de tierras en el túnel que en Valvidriera construye la Compañía Canadiense para el paso de la línea del ferrocarril de Manresa, sepultando á varios obreros.

El hecho ocurrió en un pozo de 30 metros de profundidad. Al producirse el desprendimiento trabajaban en el fondo cuatro obreros, de los que quedaron sepultados tres, y el cuarto pudo librarse, saliendo presa de gran pánico y emprendiendo vertiginosa carrera. Hasta la hora en que telegrafista no ha aparecido.

Desde las dos y media de la madrugada hasta las nueve en punto, no pudo ser extraído el primer de los sepultados, que resultó ser un obrero italiano, llamado Lapuente. Presentaba varias heridas de pronóstico reservado.

Desde que comenzaron los trabajos de salvamento, los obreros, compañeros de las víctimas y varias parejas de la Benemerita, se comprendió que habían muerto los otros dos obreros que trabajaban en el fondo.

A las cinco de la tarde fueron sacados los cadáveres de éstos, que son también de nacionalidad italiana.

Desde que se efectúan las obras, el juzgado de Sarría ha intervenido doce veces por accidentes y riñas entre obreros.

—El Cabildo Catedral ha visitado al señor obispo para darle las gracias por sus donativos, que han permitido efectuar varias reformas en la Catedral para la instalación del Monumento los días de Jueves y Viernes Santo y adquirir un órgano.

—En el expreso de esta noche ha regresado á Madrid el Sr. D. Eugenio Montero Villegas, que ha sido despedido por el gobernador. En el mismo tren salió el presidente del Fomento Sr. Calvet, para tratar de asuntos relacionados con el proyecto de compra de las aguas de Dos-Rius.

—Se han reunido las Juventudes Radicales, acordando celebrar un acto público para pedir al gobierno garantice la libertad de conciencia.

—El Ateneo Tradicionalista celebrará el domingo próximo una junta extraordinaria, para la aprobación del documento que la directiva dirige al señor marqués de Cerralbo, exponiendo los motivos de queja que tienen las juntas provinciales de la región. El documento está redactado en tonos enérgicos, aunque muy mesurados.

—El cónsul de Inglaterra ha comunicado oficialmente al alcalde que en el expreso del sábado llegará la Princesa Beatriz de Battemberg, madre de la Reina Victoria Eugenia.

—El Ayuntamiento propónese municipalizar el servicio de pompas fúnebres.

—El servicio de correos entre Ripoll y Puigcerdá, efectúase con un día de retraso á causa del temporal de nieves.

—Hoy llovió aquí á intervalos, y en algunos ratos copiosamente.

Noticias que recibense de las provincias catalanas dicen que las lluvias son generales.

A causa del mal tiempo se ha suspendido el festival infantil que debía celebrarse en el local de la Exposición de Piscicultura.

De PROVINCIAS

Madrid 3, á las 11:50 noche. La huelga de Riotinto

Huelva.—Estalló la huelga de mineros de Riotinto. El maquinista de un tren cargado de mineral se negó á conducirlo al puerto. Lo condujo el encargado del depósito. Al llegar al muelle, los obreros se negaron á transbordar el mineral por no haberlo cargado sus compañeros.

La cuadrilla iniciadora de la huelga la forman obreros que ganan cinco pesetas de jornal. Piden aumento de 25 céntimos por tonelada.

En Riotinto ha sido concentrada la Guardia civil. El conflicto puede alcanzar suma gravedad.

Visita á González Besada

Pontevedra.—El Ayuntamiento ha visitado al Sr. González Besada, para tratar de asuntos locales. El ex-ministro marchará el sábado á Madrid.

Tormenta

Tortosa.—Se ha desencadenado sobre esta ciudad una imponente tormenta de agua y granizo, cayendo varias chispas, pero se ignora si causaron daños. El río Ebro ha experimentado una gran crecida.

Infantas

Aranjuez.—Han llegado la Infanta doña Isabel y la archiduquesa Alicia, siendo recibidas por las autoridades y administrador de aquel Real Patrimonio.

Más tormentas

Sanlúcar de Barrameda.—Durante la tormenta de hoy cayeron varias chispas, una de ellas en las oficinas de Telégrafos, siendo verdaderamente milagroso que no causara desgracias.

El mar arroja á la playa restos de embarcaciones destruidas. Los daños causados por la tormenta son tremendos.

Detención de un criminal.—Desgracia

Córdoba.—En Baena ha sido detenido un individuo llamado José Alcázar (s) Tragabalsas, autor de un asesinato cometido en Guadix.

Entre las estaciones de Córdoba y Alcolea, un tren arrolló á un hombre que iba montado en una caballería, matándolo á los dos.

El «raid», Marsella-Alcudia-Argel

Palma de Mallorca.—Ha llegado el aviador M. Seguí, para ultimar los preparativos del raid que va á emprender.

Saldrá en cuanto amaine el temporal reinante, para emprender en seguida su viaje. M. Seguí ha sido muy visitado.

Accidente ferroviario

Logroño.—En la estación de La Fuente chocaron tres máquinas, debido á una falsa maniobra.

En el accidente resultaron con desperfectos las tres máquinas. No ocurrieron desgracias personales.

No sabe nada

Madrid 4, á las 1:15 madrugada. Interrogado por los periodistas el jefe del gobierno sobre si tenía noticia de la retirada del Sr. Sol y Ortega, nos dijo que no sabía nada sobre el particular.

El conflicto de los Balkanes

Madrid 4, á las 1:30 madrugada. Otra derrota de los turcos

Telegrafían de Sofía dando cuenta de que en la línea de Tchataldja se libró ayer un sangriento combate.

Tres divisiones turcas atacaron al ala derecha del ejército búlgaro, mientras ocho buques de guerra cooperaban desde el mar de Mármara al avance de los otomanos.

tos extraños á los ferroviarios excitados á los obreros á abandonar sus trabajos.

Los acuerdos de los ferroviarios han sido recibidos muy bien por la opinión, pues acusan gran sensatez.

El ministro de la Gobernación celebra frecuentes conferencias telefónicas con el gobernador.

Llegada de tropas moras

Madrid 4 á las 1:50 madrugada. Cerca de la una de la madrugada ha llegado la segunda expedición de tropas indígenas procedente de Meilla.

El contingente de tropas que ha llegado suma 193 infantes y 43 soldados de caballería. Al andén de la estación acudió numeroso público para esperar á los moros.

Allí estaban el gobernador militar y demás autoridades.

Las tropas expedicionarias fueron obsequiadas con vasos de café.

Después de un breve descanso formaron las fuerzas y se dirigieron por el paseo del Botánico, Cibeles, calles de Alcalá, Mayor y Cuesta de la Vega, dirigiéndose á Segovia, en cuyo campamento serán alojadas.

A las dos de la madrugada pasaban por la Puerta del Sol. En los balcones de todas las casas había numerosas personas presenciando el desfile.

Han llamado mucho la atención las dulzinas que hacían sonar los soldados de Tabor de Alhucemas.

Una invitación

Berlín.—La Gaceta de Alemania del Norte invita á toda la prensa alemana á no publicar noticias referentes á la guerra ó á armamentos que puedan llamar la atención de Francia.

Hundimiento

París.—A primera hora de la tarde ocurrió en la calle de Sevres un hundimiento, desprendiéndose el suelo en una gran extensión bajo los rails del tranvía. Cayó un coche, quedando destruido.

Los bomberos acudieron prontamente á reparar la avería.

Arrebatados por una ola

